
РАЗЯСНЕНИЕ ПО ПРОЦЕДУРИ ЗА ПОДКРЕПА НА НОВИ МОЩНОСТИ ЗА 

ПРОИЗВОДСТВО НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГИЯ ОТ ВЪЗОБНОВЯЕМИ ИЗТОЧНИЦИ И 

СЪХРАНЕНИЕ НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГИЯ ВЪВ ВРЪЗКА СЪС СПАЗВАНЕ НА ПРИНЦИПА ЗА 

НЕНАНАСЯНЕ НА ЗНАЧИТЕЛНИ ВРЕДИ ("НЗВ") 

Във връзка с множество постъпили въпроси по отношение на прилагането на принципа за 

НЗВ по обявяваните процедури BG-RRP-4.032 "Подкрепа на нови мощности за производство 

на електроенергия от възобновяеми източници и съхранение на електроенергия с 

инсталирана мощност от 200 kW до 2 MW" и BG-RRP-4.033 "Подкрепа на нови мощности за 

производство на електроенергия от възобновяеми източници и съхранение на 

електроенергия с инсталирана мощност над 200 kW", Министерството на енергетиката 

представя следното разяснение: 

В контекста на Механизма за възстановяване и устойчивост преките и първичните непреки 

въздействия на дадена инвестиция (проект) са от значение за оценката съгласно принципа 

за ненанасяне на значителни вреди. Прякото въздействие може да отразява ефектите от 

мярката на проектно равнище (например ВЕИ инсталация, защитена зона) или на системно 

равнище (напр. присъединителни съоръжения) и които възникват при изпълнението на 

инвестицията. Първичните непреки въздействия могат да отразяват ефекти, които възникват 

извън тези проекти или системи, и могат да се проявят след изпълнението на мярката или 

след календара на Механизма за възстановяване и устойчивост, но са разумно предвидими 

и уместни.  

За тази цел, всички кандидати следва да направят детайлен анализ и оценка (Приложение 

8 към Условията за кандидатстване), доколко реализирането на проектните предложения ще 

окаже пряко или непряко въздействие за спазването на шестте екологични цели от 

Регламента за таксономията. 

В Приложение 7, към Условията за кандидатстване по двете процедури, е предоставена 

подробна информация за европейската правна рамка и референция към Технически насоки 

за прилагането на принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ съгласно Регламента за 

Механизма за възстановяване и устойчивост (2021/C 58/01) ("Технически насоки"). 

Техническите насоки са достъпни на български език на следния линк - EUR-Lex - 

52021XC0218(01) - EN - EUR-Lex 

В допълнение към гореизложеното бихме искали да отбележим, че кандидати осъществяващи 

дейности и/или притежаващи активите по схемата на ЕС за търговия с емисии и изкопаеми 

горива, включително надолу по веригата, не са изключени от участие по процедури 

BG- RRP-4.032 "Подкрепа на нови мощности за производство на електроенергия от 

възобновяеми източници и съхранение на електроенергия с инсталирана мощност от 200 kW 

до 2 MW" и BG-RRP-4.033 "Подкрепа на нови мощности за производство на електроенергия 

от възобновяеми източници и съхранение на електроенергия с инсталирана мощност над 200 

kW". Към тези кандидати остава изискването да докажат при възможност, че при 

реализирането на проектните предложения, принципа за НЗВ ще бъде спазен.  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A52021XC0218%2801%29
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Реализирането на проектните предложения за изграждане на нови мощности за производство 

на електроенергия от възобновяеми източници и съхранение на електроенергия, макар и да 

имат потенциал да допринесат значително за екологичния преход, също могат да доведат до 

риск от нанасяне на значителни вреди на някоя от другите екологични цели. Така например, 

ако в резултат на реализирането на проектното предложение, кандидатът реализира печалба 

и чрез нея финансира дейност, свързана с изкопаеми горива или дейност по схемата на ЕС 

за търговия с емисии. Това може да се счита за инвестиция в проект, който потенциално да 

води до значителни вреди на целите за смекчаване на изменението на климата и 

предотвратяване и контрол на замърсяването. Тези съображения ще трябва да бъдат 

отразени в оценката съгласно принципа за НЗВ за всеки отделен случай поотделно.  


